

# LA MAÑANA.

## PERIODICO POLITICO LITERARIO

### PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes.....	6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta administracion.....	24
Por correos en los 6 giros.....	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre.....	120
PUERTO-RICO: Semestre.....	80

### PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 14. 1.º principal izquierda, y en las librerías principales.  
 PROVINCIAS: En todas las principales librerías.  
 EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout 55.  
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.  
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girandier.

### LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

Hemos empezado a repartir el número **PARIS MURCIA** a cuantos amigos y suscritores desearon obtenerlo por nuestro conducto. Como resultarán algunos sobrantes, aquellos suscritores que deseen obtenerlo, pueden dirigirse a la Administración de nuestro periódico, la que se encargará de remitirselo, previo el pago anticipado de una peseta por ejemplar.

### DON JOSÉ ECHEGARAY.

DEL LIBRO TITULADO «NUEVO VIAJE AL PARNASO.»  
(Conclusion.)

El defecto capital del teatro de Echegaray, aquel que resplandece en todas sus obras, es la falsedad: en algunas de ellas, como *En el puño de la espada*, la falsedad puede denominarse absurdo. Un viento atracado de embustes corre por todos sus dramas destatando los cabos, invirtiendo los términos, lacerando la urdimbre y arrojando las escenas muy lejos unas de otras de tal modo que sus personajes quedan gesticulando en la soledad, y el público no ve la razón de sus desconcertados ademanes. Lo que se echa de menos en las obras dramáticas de Echegaray son las matemáticas. En estas obras se estampa el resultado sin haber hecho las operaciones previas, y el público pide que se le muestre la pizarra.

Abandonando un poco en la indagación de este asunto, tal vez observaremos que el defecto enunciado, si ataca a la esencia misma de la obra y la reduce a la categoría de efímera, no es de los que niegan por sí la aptitud del artista. Lo que sí muestra inmediatamente es que a la creación de la obra acompaña un algo perturbador y malo que el autor debió haber huido con empeño. Es imprudente introducirse en el laboratorio de un poeta para expiar sus trabajos y a seguiría noticiarlo a los cuatro vientos; pero si me fuese dado vencer la repugnancia que me inspira ese expionaje y me pusiera a observar el crisol donde hierven los dramas de Echegaray, creo que no tardaría en percibir ese elemento pútrido que causa el daño de la obra. Después, si se me obligase a darle un nombre y no tuviese a mano otro más poético, lo llamaría «precipitación».

La precipitación de que el Sr. Echegaray hace uso en la fabricación de sus dramas es de la peor ralea, porque es la que acompaña, no tan solo a la ejecución, sino también al pensamiento mismo de la obra.

Estoy pensando en que la idea de haber aproximado el gabinete de un poeta al laboratorio de un químico por algo debió acudir a mi cerebro ahora ¿Por qué habrá sido? Quizá tenga su raíz en la impresión que me causó el Sr. Echegaray la vez primera que le vi salir a la escena solicitado por el clamoreo del público. La figura del señor Echegaray no despertó en mí, ni más ni menos, la idea de poeta, sino la de astrólogo. Sin que pudiera oponerme al escape de mi fantasía, adorné de súbito con una bata sembrada de estrellas, le puse sobre la cabeza una caperuza y en la mano una varilla de virtudes, aposentele en una cámara tétrica toda atestada de libros, de redivivas, de animales diseccionados; le vi enfrascado a una luz mortecina en la lectura de una *Trigonometría rectilínea*.

Parecía hallarse inquieto; cerraba los ojos con frecuencia y lanzaba tristes suspiros.

«¡Ay! exclamó, aritmética, álgebra, geometría y, por mi desdicha también la trigonometría, todo lo he profundizado con un trabajo constante, y héme aquí pobre tonto!... Hace ya algunos años que enseño a la multitud las matemáticas y no estoy bien seguro de haber enseñado algo de provecho. Ni aun me lisonjeo de que sirva para nada el reducir los quebrados a un común denominador. Por eso me he dedicado algún tiempo a la política. Pero todo esto, política y matemáticas, es

intrincado, es oscuro, y además sospecho que no sirve para nada. ¡Oh, si yo pudiese franquear esta muralla de fórmulas algebraicas y expedientes que me aprisionan! Si yo pudiese, libre como el humo que se escapa de estos carbonales, recorrer a la dulce claridad del gas los escenarios de los teatros, aspirar el perfume de los polvos de arroz, salir cogido de las manos de los artistas, en forma de danza, a embriagarme con el néctar voluptuoso del aplauso! ¡Oh, qué extraña turbación se apodera de mí sé! Escucho una voz celeste que me dice: El mundo de las bambalinas y del albayalde no está cerrado... Animo; aún puedes morder donde han mordido Retes y Echevarría. Sí, creo que el genio de Shakspeare da vueltas en torno de mi cabeza y me incita a escribir dramas. Siento que mi espíritu se entrega todo a ti, ¡oh espíritu inmortal!... Ven, ven...  
(El genio de Shakspeare desde dentro). Haya-mos.

Pero esto es *Fausto* puro, dirán ustedes. No lo niego, diré yo.

Volvamos a la precipitación; volvamos, aunque no sea sino para consignar que la precipitación es una frase inventada por mí para explicar y atenuar algunos pecados cometidos por el señor Echegaray. Por lo demás, yo no puedo negar a ustedes el derecho de achacar sus yerros a inopia y no a precipitación.

El comercio y trato frecuente de los grandes hombres, suele dejar en nuestra inteligencia huellas muy visibles. Por estas huellas es fácil conjeturar cual ha sido el grande hombre que más nos ha cautivado. Yo me atrevo a pensar que el favorito del Sr. Echegaray ha sido Arquímedes. De él es de quien ha tomado su duda, la mala costumbre de pedir gollerías. Arquímedes decía: «Dame una palanca y un punto de apoyo, y removeré la tierra.»

Mas el pobre Arquímedes se fué al otro mundo sin tener el gusto de remover la tierra, porque nadie pensó en darle la palanca ni el punto de apoyo. Echegaray dice: «Dame un hijo formado por el rayo de la luna que penetra por un vidrio roto (el arte se encargará de pagarlo); dame un puño de espada que sirva de archivo a una correspondencia que no es posible quemar ni hacer pedazos; dame una hoja de puñal donde se escriba con sangre como en la mejor vitela, de tal suerte que lo que sobre ella se estampe no pueda borrarse sin habérsela hundido previamente en el pecho el protagonista; dame la luna en fin, y yo os daré un drama.»

Efectivamente, el público dió la luna y el señor Echegaray los dramas. Mas debemos reconocer que esto es un cambio de servicios perfectamente enclavado en la teoría de la circulación, expuesta con gran lucidez por Bastiat, y ni el Estado ni yo tenemos derecho a contrariar el libre desenvolvimiento de las leyes naturales que presiden a la producción, distribución y consumo de los dramas. Lo único que lamento amargamente es que el desgraciado Arquímedes se haya ido al otro mundo sin tener el gusto de remover la tierra.

Inmediatamente después de esto tenía pensado decir al Sr. Echegaray, que no tiene un gusto muy esquisito para la elección de temas, a los cuales tampoco sabe dar variedad, ni gran acierto en la pintura de caracteres, que huelen a bastidor desde muy lejos, ni tampoco una versificación fluida, castiza y armoniosa que velara pudicamente las liviandades del fondo. Pero todo esto tenía pensado decirlo de un modo delicado, ingenioso, como deben decirse cosas cuando uno quiere sentar plaza de escritor ático, intencionado y habilidoso.

Más de un cuarto de hora he pasado tirándome por la barba y con la vista fija en un mico de bronce que sirve de remate a la tapa del tintero, y no acaba de brotar en mi cabeza ni una sola frase irónica. Me voy convenciendo con verdadero dolor de que no soy tan socarrón como creía.

Despechado y sin aliento, arrojé una mirada sobre las cuartillas escritas. Son veintisiete. Por consiguiente, según mi cálculo, falta por escribir una tercera parte del artículo.

Ahora bien, esta tercera parte la dedica todo crítico bien educado a elogiar la obra que juzga cuando es mala. Cuando es buena, lo común es dedicar dos terceras partes. No será yo ciertamente quien con mano torpe pretenda romper el curso de nuestras costumbres venerandas, consagradas por los siglos y las generaciones. De las dos terceras partes que llevo escritas resulta que el Sr. Echegaray es mal poeta dramático. Confío en que de la que falta ha de resultar que es bueno.

El Sr. Echegaray, no es tan insignificante poeta como pudiera deducir cualquier adversario suyo de las premisas que he sentado. Yo escribo para las personas ilustradas é imparciales, para aquellas que saben conceder a las frases su verdadero sentido y ver a través de las travesuras del estilo el corazón del escritor. Esas personas que tienen los ojos puestos sobre el mio saben cuán lastimado está y cuán triste por las frases que un destino cruel me ha obligado a estampar. Yo admiró al Sr. Echegaray, le admiró como admiran los gusanos a las estrellas, si es que las admiran. En materia de admiración, muy pocos serán los que puedan ponerme el pié delante. Pero yo bien sé por qué admiró al Sr. Echegaray; las personas que penetran mi corazón, bien lo saben; el Sr. Echegaray también lo sabe. Hay muchas cosas inefables para la humana lengua, y una de ellas es esta. Asisto a la representación de una obra de Sanchez de Castro, y quien dice Sanchez de Castro, dice Herranz. La obra sale mala; como puede suceder, que esto no me lo negará usted. Pues bien; este pobre jóven que ha sacrificado 20 reales para verla, se emboza con la mayor dignidad en su capa y sale del teatro murmurando entre dientes. Dios sabe qué cosas. Se estrena un drama de Echegaray, y el tal drama no satisface ni con mucho mis exigencias. Pues en vez de salir irritado y feroz a saciar mi cólera en un chocolate, salgo con la sonrisa más placida del mundo, una sonrisa que envidiaría el mismo Perier, enojando a los amigos con mi desusada alegría, y cantando salmos en honor del Sr. Echegaray.

«Porque tienes garras como el león y dientes como el chacal, señor, desgarras y trituras el arte dramático.»

Te glorificaré por tus dramas malos lo mismo que por los buenos y cantaré tus alabanzas. Tú has abierto mi boca, señor, y mi boca cantará tus alabanzas.

Cuando tú llegastes, los dañinos gorriones, entre los cuales figuraban Perez Escrich y Larra y también Herranz, divertían sus óculos en picotear la escena.

La pitecaban sin compasión, en su pico no se hallaba palabra de verdad, ni verso sin ripio y en su alma de gorrion se albergaban la friolidad y la impotencia.

Llegaste y los desmenuzaste como polvo que el viento esparce, y los barriste como lodo de las plazas.

A ti, ¡oh señor! tributaré gracias con todo mi corazón, y narraré todas tus maravillas.»

Las maravillas del Sr. Echegaray son algunas escenas tan bellas, como hacia muchos años no habian resplandecido en el teatro español, y un enjambre de pensamientos graves y luminosos que surcan altaneros el piélago de sus obras, dejando brillante estela de fuego.

Las buenas acciones siempre las tengo presentes, y no olvidaré mientras viva de qué modo se ha portado el Sr. Echegaray en una célebre noche. Tres veces consecutivas habia subido el telón y tres veces consecutivas habia vuelto a bajar. Cuando subia, me quitaba el sombrero y lo colocaba con delicadeza, que semejaba unción, en la butaca de enfrente hasta que llegaba un caba-

llero de corbata encarnada que me obligaba a levantarlo rápidamente y a plancharlo dos ó tres veces con la ranga de la levita. Estas maniobras me hacían perder algunas docenas de versos. Cuando bajaba, me ponía el sombrero y trataba de lanzarme a los pasillos. Indudablemente, en la vida de Echegaray hay momentos críticos. Uno de ellos es salir de una fila de butacas del teatro Español en noche de est eno. Se debe salir dando el rostro ó la espalda a las señoras que ocupan la fila? Militan razones poderosas en pró de ambos sistemas.

No obstante, mi opinion, y la apunto con las debidas reservas, es que se debe salir mirando a las señoras. Se deben apretar las piernas hasta donde alcancen las fúezas contra la fila contigua, con el fin de hacer patente que vuestras extremidades son tan inofensivas como hidalgas; conviene que al demandar perdon por la molestia, formuleis brevemente una enérgica protesta contra la empresa del teatro, que sacrifica el pudor al sordido interés; no dejes tampoco de decir si os ocurre alguna frase ingeniosa y moral, sobre todo moral; si no os ocurre, lo más sensato es doblar el espinazo, sonreír con modestia y abreviar cuanto se pueda. Recorra automáticamente los pasillos el salon de descanso; escuchaba distraído profundas disquisiciones sobre la verdad de los profáceras y la verosimilitud de la fábula, y pienso que cuando me aposenté de nuevo en la butaca y vi sepultarse a los músicos, cual gnomos misteriosos, en sus tétricos agujeros, ¡Dios me perdone! pero algo semejante a un bostezo vagó por mis labios. Alzóse la cortina pausadamente con cierto chirrido profético, anunciando que en el caso poco probable de que la obra saliera de la noche limpia de todo silbido, tos ó estornudo, no reportaría pingües ganancias a la empresa. ¡Lo que es el sino! Partiendo de la garita del apuntador hacia dentro, hasta el telón tiene derecho a carecer de sentido común!

Así que vi el escenario, me dió en la nariz un tufllo de belleza que reanimó mi espíritu soñoliento. ¿Tufllo lo he llamado? Pues no es verdad; aroma, aroma era, aroma embriagador que llegaba al corazón. Un hombre que agoniza vertiendo profundos pensamientos en fluido y enérgico romance. Esto no se ve todos los días. ¡Cuántos se mueren en las tablas con el ripio entre los labios! Después, una escena verdadera con vida terrenal, que en el cerebro delirante del moribundo engendra otra más grande y fantástica. Sombras que toman carne para ofrecer perdón al tormento. Seres vivos que la noche y el remordimiento convierte en sombras. Relámpagos siniestros que alumbran una conciencia cenagosa. El amor tomando posesión de un corazón dolorido. Un poco de verdad y otro poco de poesía. Por allí debe andar el arte.

Aplaudí como se aplaude cuando no se representa nada de Blasco, y sin acordarme poco ni mucho de que era un crítico, lloré como un simple mortal. No hay más remedio que confesarlo; los críticos, salvo honrosas excepciones, tenemos también corazón como los demás.

¡Qué noche aquella! Fué *La última noche* del Sr. Echegaray. Después le aplaudí más de una vez, pero mis palmas, casi siempre débiles é indecisas, sonaban a hueco, como las cabezas de algunos sabios. No crea, sin embargo, el señor Echegaray que estoy cansado de aplaudirle ni de escuchar sus alabanzas, como aquel paisano de Atenas, que se habia de oír las de Aristides.

Aun me restan fuerzas bastantes para sonar las palmas, y si llega el caso sabré gritar: «¡Bravo, bravo, el autor! tan bien como cualquier radical. La Providencia me ha concedido un tesoro de aplausos; más yo no tengo facultad para malgastarlo en cuatro días. Redundaría en menosprecio de las buenas obras dramáticas futuras y pretéritas, en perjuicio del Sr. Echegaray, que tiene derecho a no ser empujado por oscuros y peligrosos senderos, y en menoscabo y daño de mi con-

ciencia, que si no regatea jamás los aplausos al mérito, que exige estrecha cuenta de los que tributo a la torpeza.

ARMANDO PALACIOS VALDÉS.

### MISCELANEA.

La dirección de Estadística de Alemania ha publicado recientemente su primer trabajo acerca de los productos agrícolas de aquella nación.

Segun se desprende de los datos que tenemos a la vista habia en Alemania en 31 de Diciembre de 1878, 21.919.323 de hectáreas de tierra cultivada, y 3.817.107 dedicadas a pastos; en total 25.736.430 de hectáreas, ó un 47,8 por 100 de superficie laborable del imperio.

Además de esto las huertas están representadas por 236.483 de hectáreas; los prados por 10.299.637, y el plantío de viñas 133.845 hectáreas.

La superficie agrícola comprende por consiguiente 36.332.490 de hectáreas ó 69,6 por 100 de la total de Alemania.

En cuanto al resto de la superficie, el 25,7 por 100 está cubierto de bosques, y el 6,7 por 100 lo ocupan las construcciones, caminos, lagos, rios y terrenos de barbecho.

En la parte cultivada 1.313.717 de hectáreas, han sido sembradas de trigo, produciendo 52 millones de quintales de grano; los 5.942.736 de hectáreas sembradas de centeno, dieron 135 millones de quintales; la cebada cultivada, rindió aproximadamente en 3.747.015 de hectáreas, 101 millones de quintales; por último, las patatas cultivadas en 2.753.188 de hectáreas, suministraron 100 millones de quintales.

El centeno y las patatas son los principales artículos alimenticios de las nueve décimas partes de la población alemana.

En la parte oriental de Francia se emplea con gran éxito, una agua preparada que llaman *Agua Verde* y que sirve para curar las heridas, quemaduras, golpes y contusiones.

Esta agua se prepara del modo siguiente: En tres litros de agua de fuente se mezclan dos gramos de sulfato de zinc, 5 decigramos de azufre, y 125 gramos de alcohol alcanforado. Se agita muy bien esta mezcla, se deja en reposo y al cabo de tres días se encuentra en estado de poderse utilizar.

Debe advertirse que cuantas veces se quiera hacer uso de esta mistura se debe agitar antes fuertemente.

Una vez se empieza el *Agua Verde* nace más de treinta años en el tratamiento de las enfermedades de los ojos. Para esto se disuelve una cantidad de mistura en la mitad de su volumen de agua ordinaria.

### ESPECTACULOS.

Anoche tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela la primera representación en esta temporada de *La Marsellesa*, letra del Sr. Ramos Carrion, y música del maestro Caballero.

Un público tan numeroso como selecto acudió a escuchar la linda música de la citada obra, que es quizás la mejor que ha escrito el Sr. Fernandez Caballero.

Las Sras. Franco de Salas y Soler Di-Franco, fueron sumamente aplaudidas, así como los señores Dalmau, Tormo y Banquell.

En el segundo acto recibió entusiastas aplausos el Sr. Espino al ejecutar con gran pureza y sentimiento un solo de violín, que tuvo necesidad de repetir.

El día primero de Enero se verificará definitivamente en el teatro Real la última representación del *Fausto* en que tomará parte la señora Nilson.

La empresa se ha visto precisada a diferir la primera representación de *Mignon* por acceder a los ruegos de varios señores abonados que desearan una nueva audición de tan notable ópera en que la señora Nilson personifica una Margarita como no hemos visto jamás en el régio coliseo.

levantó, y salió de a una galería inmediata, se asomó y volvió rápidamente, exclamando: «¡Ya está ahí el conde! ¡Válgame Dios! ¡Y aún me encuentro sin vestir!»

«Ven, ven; pronto estás arreglada; no es conveniente que la primera impresión sea desagradable;—dijo Mauricio, atrayéndola hacia el gabinete de tocador.

«Esas palabras me hacen pensar otra cosa. Pues mira, me quedo así; como no tengo la pretensión de agradarles, ¿qué me importa?»

«Siempre es bueno parecer bella; los encantos de la hermosura, hasta para con los enemigos debemos emplearlos.

«¡Bah! Diré que estoy enferma; déjame. No hubiera tenido tiempo de vestirme, porque en aquel momento la puerta se abrió con estrépito, y se presentó el conde de Valde Real llevando de la mano al de Guayaquil. La condesa, Amalario y Andrea iban detrás. Las dos jóvenes se quedaron sorprendidas.

Mauricia se retiró vivamente, quedando casi oculta entre una colgadura, de modo que el conde de Guayaquil ni aun reparó en su presencia. Amalario la devoraba con los ojos, sintiendo un temblor convulsivo, porque su horrible miedo le hacía figurarse, si su padre la reconociera por uno de esos misteriosos instintos del corazón.

«Como no habías a recibir al señor conde, ha sido tan bueno, que su primer cuidado es subir a verte a ti, ¡lo que no mereces en verdad!»—dijo el de Valde Real, con su natural acento áspero y despacífico.

## (25) MATILDE

EPISODIO HISTÓRICO DE LA GUERRA CIVIL

por la señora.

### DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

«Es verdad, yo me decía: «la señorita Matilde, rica, bella, llena de juventud y de gracias, próxima a contraer enlace con el primogénito de un conde, y viendo como la sonrisa la fortuna, debe ser la mas dichosa de las mujeres.»

«Pues soy la mas infeliz; por eso reclamo tu amistad como un lenitivo a mis dolores.

«Mi amistad vale bien poco, y me hace usted un honor grandísimo al solicitarla; sin embargo, si necesita Vd. un corazón-leal que la ame con delirio, seguramente que no encontrará otro como el mio.

«¡Gracias!... ¡Querida mía!... Gracias; no en vano he sentido por tí una simpatía ardiente, indestructible: ¡tú eres el alma que yo soñaba, tú la hermana generosa que me depara la Providencia!»

Las dos jóvenes se habían sentado en un sofá y tenían sus brazos entrelazados formando un bello grupo: de este modo y sin pensar mas que en sí mismas, dejando correr el tiempo dulcemente embebidas en su amistosa conversacion.

«Escucha, Mauricio; para que reine entre

nosotras una confianza íntima, pura, debe ligarnos un afecto fraternal; seamos, pues, hermanas y confiémonos nuestras penas, ¿quieres?»

«Cómo no he de querer, si esa proposición me llena de júbilo, me hace muy dichosa. ¡Ah!... Señorita, créame Vd.; semejante bondad inaudita mi alma de reconocimiento, y nunca he tenido un día mas feliz.

«¿Y lloras? ¿Y no correspondes a mi cariño llamándome de tí? Vamos, dos cosas que se deben desterrar en seguida, el llanto y el usted. ¿Lo entiendes? ¡Somos hermanas!»

Mauricia redobló su llanto que caía en el cuello de Matilde, porque la jóven, vencida por la emoción, se habia reclinado en su hombro.

«Déjame llorar! Son lágrimas de alegría, son el tributo que rindo a éste santo y fraternal afecto que hoy se despierta en nosotras.

«Entonces llora en mi seno, y yo te acompañaré, pues has conseguido conmovier mi corazón, en términos, que ya no me puedo contener;—dijo Matilde limpiándose las lágrimas que caían a lo largo de sus mejillas.

El llanto es contagioso; pero en la juventud, como en la niñez, la sonrisa y las lágrimas van unidas muchas veces: por eso nuestras dos amables y candorosas niñas, húmedas aún los ojos, sonreían, mezclando su sonrisa con apasionados y cariñosos besos.

«Me amarás siempre, ¿no es verdad? Serás mi compañera inseparable; yo, en cambio, te haré la depositaria de todos mis secretos.

«Admito ese cargo con placer; pero has de

obtener el consentimiento de mi padre para que me deje contigo.

«Si; lo haré con mucho gusto: hoy mismo le escribo una carta, que el señor cura se encargará de entregarle.

«¿Si vieras cuánto padezco a su lado! No me quieren; y he llegado a concebir sospechas de que no soy hija suya.

«¿Qué infames! ¿Será posible que tu nacimiento encierre algun misterio? ¡Oh; bien decía yo que no eres lo que pareces! Hay mucha diferencia de tu figura, de tu elegancia natural y de tu belleza, a las maneras bruscas, rudas, de ellos, y a su horrible fealdad. ¿Pero tienes alguna prueba?»

«No, querida mía; sospechas nada más, cuya certeza se ha encargado el señor cura de averiguar; por eso te suplico guardes el secreto: es preciso que no lo sepa nadie; porque si llegase a oídos de Pedro Gil, era capaz de matarme.

«Desconfía, que no saldrá de mis labios.

«Ya sabes la causa de mis penas: ahora confíame las tuyas;—dijo Mauricio con cariñoso acento.

«Las mías son bien graves tambien; voy a casarme y aborrezco al que ha de ser mi marido; es imposible que yo halle la felicidad a su lado, y me preparo a sufrir toda suerte de desdichas.

«Eso es cruel! ¡Tú, tan buena, tan angelical, unirse a un sér que te es odioso! Pero ¿quién te obliga? ¿por qué no rechazas unos lazos que no quiere tu corazón.

«Mis padres lo ordenan así; no hay quien los

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

30 DE DICIEMBRE.

Hoy ha sido día de impresiones tristesimas. La muerte del Sr. Ayala, acaecida a las tres de esta tarde, ha llevado el luto y el dolor á todos los círculos; y horas despues que tan sensible suceso se difundió por Madrid, otro acontecimiento vino tambien á impresionar dolorosamente los ánimos. Nos referimos al atentado de que han sido objeto SS. MM. la tarde de hoy, frente los muros del real palacio, y que pudo haber sido causa de una castástrofe nacional.

Afortunadamente una vez más, la Providencia ha salvado la preciosa vida de S. M. de una muerte segura, y nosotros, al comunicar á nuestros lectores esta noticia, elevamos con ella al trono nuestra más sincera felicitacion. De poco tiempo á esta parte vienen repitiéndose con una frecuencia que asusta, estos atentados de regicidio. Apenas hay rey en Europa que no haya visto en peligro su existencia ante el plomo ó el puñal del indomable regicida. Nosotros hemos ya dicho sobre tales crímenes lo bastante para excusarnos nuevas declaraciones, y al consignar hoy este nuevo suceso, protestamos con toda la energía de nuestra alma contra esos odiosos atentados, porque ni nuestras ideas políticas, ni nuestro modo de entender y aplicar la ciencia de la gobernacion de los pueblos, nos permiten creer que de esos actos de fuerza, pueda surgir nada de beneficioso para las naciones.

Tan gran acto de tiranía es el que realiza un poder, marchando sin freno á imponer su voluntad despótica á todo un pueblo, como el que puede llevar á cabo un criminal que, atentando á la vida de un soberano, pretende obligar de ese modo á un país á cambiar de forma de gobierno. Ambos hechos revelan un despotismo acentuado; pero el último es más repugnante, porque para llegar á él se necesita ántes como único agente auxiliar el crimen y el asesinato. Y si tales ideas estuvieran arraigadas lo bastante en las costumbres que constituyeran una regla de invariable conducta, excusado nos parece decir que no habria sociedad posible.

Como decimos al principio de esta crónica, la muerte del esclarecido poeta y presidente del Congreso Sr. Ayala, ha venido tambien á dar un color sombrío á los sucesos de este día. Para que todo fuese hoy triste y tenebroso, la misma reunion celebrada esta tarde por la comision abolicionista se ha celebrado con gran frialdad, habiendo concurrido á ella solo los Sres. Armas, Santos Guzman, Giraud, Loriga y Vazquez Queipo, los cuales hicieron algunas observaciones á los artículos del proyecto. Aparte de esto, la comision no ha tomado acuerdo ninguno, ni podia ser otra cosa, dado el corto número de individuos que asistieron á ella.

Tambien se habló algo esta tarde en los círculos políticos de la conferencia celebrada anoche con el Sr. Elduayen, por el diputado de la gran Antilla Sr. Giraud, y según lo que de público se contaba, parece que este señor no pudo obtener del ministro de Ultramar una respuesta categórica sobre el tiempo y modo como han de presentarse las reformas económicas. Dicese que el señor Elduayen expresó en esta conferencia su deseo de no presentar por de pronto otro proyecto que el de presupuestos, cosa por la cual no pasan los senadores y diputados cubanos que quieren que simultáneamente se presenten todos. El resultado de esta especie de duelo á muerte establecido entre el Gobierno y los representantes de Cuba, no es difícil de prever. El Gobierno tiene que ceder sino quiere procurarse otro conflicto, y el Sr. Cánovas devorará en silencio esa humillacion.

Y nada más. Esta noche se han reunido en el Congreso todos los señores que han sido presidentes de la Cámara con objeto de acordar el ceremonial con que ha de procederse al entierro del Sr. Ayala; y á juzgar por los preparativos que se hacen, es de creer que las exequias de este inolvidable poeta serán suntuosas.

La muerte del Sr. Ayala deja en las letras patrias un vacío difícil de llenar. Su nombre, unido á los acontecimientos tanto literarios como políticos de la España contemporánea, no podrá olvidarse sin que ántes no se olvide la historia de este país.

UNA VEZ MAS.

Compréndese perfectamente que los conservadores-liberales y los que desde el campo de la democracia vienen auxiliando con un fin bien conocido, en su lucha con el partido constitucional, se sienten dominados por cierta preocupacion al meditar sobre la significacion y trascendencia de algunos sucesos políticos de actualidad; pero lo que no se comprende es que para herir y lastimar á ese partido utilicen recursos cuya ineficacia nadie desconoce, y olviden hechos y declaraciones de notoria solemnidad.

Poner á discusion la transigencia ó intransigencia del partido constitucional; sentar afirmaciones sobre su conducta respecto de determinados hombres políticos, y pretender que aparezcan de nuevo líneas divisorias ya borradas, y que en ningún caso pueden servir para señalar distintos campos políticos, es reproducir una discusion estéril de todo punto, y proporcionar ocasion á nuestro partido para que una vez más ostente su unidad de criterio, su vigorosa organizacion y la invariable línea de conducta que se ha trazado.

El partido constitucional, hoy como ayer, es intransigente con cuanto puede

afectar á la integridad de sus principios. Los ha proclamado solemnemente, tiene en ellos inquebrantable fé, y no puede, ni debe transigir en la que es base y esencia de toda su política. Nunca ha dudado de que con la práctica de esos principios pueden consolidarse en nuestra patria la monarquía representativa y el régimen constitucional, pero si alguna vez hubiera vacilado en su conviccion, los desaciertos de sus adversarios, las tristes consecuencias que sufre el país por la dominacion de los principios conservadores, los conflictos que por todas partes nos rodean, los peligros que se dibujan en el porvenir, hubieran bastado para arraigarla profundamente. ¿Cómo no ha de mostrarse intransigente sosteniendo su credo político, que juzga salvador?

No transige ni transigirá tampoco con todo proyecto ó con todo propósito que tienda á quebrantar ó modificar su vigorosa organizacion y la fuerza de los partidos llamados á consolidar las instituciones representativas y á mantener el necesario equilibrio en el organismo constitucional. Por eso ha combatido, como perjudicial en alto grado, toda situacion intermedia; por eso ha rechazado proposiciones que á primera vista pudieran halagarle; por eso ha visto con el merecido desprecio ese proyecto de tercer partido, última elucubracion de los conservadores-liberales. ¿Habrá quien pueda rechazar esa intransigencia?

Pero el partido constitucional no es intransigente en su conducta con los hombres ó los grupos políticos que se le aproximan y que aspiran patrióticamente á ver realizados los nobles propósitos que le impulsan. Nunca se ha encerrado en un fatal exclusivismo; nunca ha rechazado el concurso de ningún hombre político, ni para admitirle ha exigido más que el respeto á la integridad de sus principios y de su organizacion.

Ayer fueron los amigos que un día de él se separaron y que á su lado volvieron en una ocasion solemne despues de repetidos desengaños en otro campo; hoy reconocen toda su importancia, su necesaria intervencion en el gobierno del país para salvar los más altos intereses, otros hombres políticos de gran prestigio, cuyo amor á las instituciones se sobrepone al mezquino interés de partido y observa con gran satisfaccion ese noble impulso, y no pone la menor dificultad á tan patriótico concurso. ¿Dónde está aquí la intransigencia? ¿Dónde esa especie de transaccion que indican ciertos periódicos?

La conducta franca y bien definida del partido constitucional y el solemne asentamiento del grupo centralista, dió su verdadera significacion é importancia á la declaracion de completo acuerdo que hizo en el Parlamento nuestro distinguido amigo Sr. Gonzalez. Esa declaracion no ha sido desvirtuada en lo más mínimo por ningún acto parlamentario, y para el partido constitucional subsiste en toda su integridad, á pesar de los rumores y afirmaciones de la prensa ministerial en los últimos días. ¿A qué ocuparse, pues, de un acuerdo y de una inteligencia que hace más de un año existe?

Ya ven los periódicos ministeriales y sus auxiliares, como no hay motivo para la disension que pretenden provocar, ni para esas inocentes suposiciones, y se convencerán, por lo tanto, de que es invariable la línea de conducta del partido constitucional, fuerte con sus principios y su organizacion, y dispuesto siempre á apreciar en todo su valor el concurso de todo hombre político que comprenda la necesidad de soluciones sinceramente liberales, y de partidos vigorosos y de gran prestigio en el país.

ATENTADO CONTRA S. M.

Publicamos á continuacion los detalles del horrible atentado de que fué victima ayer tarde S. M. el Rey, de cuyo hecho nos ocupamos en la Crónica del día.

Serian las cinco y media de la tarde cuando S. M. volvia á palacio guiado un faeton de alto pescante y llevando á su izquierda á S. M. la Reina, sin otro acompañamiento que el correo de gabinete que les precedia y dos lacayos que iban en el asiento de atrás. Al entrar el carruaje por la puerta del Principe, se oyeron dos tiros disparados por un joven de 18 á 20 años momentos antes de llegar SS. MM. á la garita de piedra de la expresada puerta, del lado del Campo del Moro y los muros de Palacio, salvándose las reales personas providencialmente, y sólo quemó una de las balas el pelo á uno de los lacayos. S. M. el Rey no perdió la serenidad; pero S. M. la Reina, como era natural, se impresionó algun tanto, que al oír la primera detonacion se inclinó hacia el Rey, y en este momento silbó á sus oídos la segunda bala, sintiendo en la cara el aire del proyectil.

El criminal, que se llama Francisco Otero Gonzalez, natural de Quintin, provincia de Lugo, fué inmediatamente detenido en su fuga por varios particulares y agentes de la autoridad, y conducido á la prevencion del distrito de palacio en la calle de Bailén.

Es un joven casi sin pelo de barba, de mediana estatura y de aspecto poco simpático y animado. Viste pantalon oscuro, chaleco de punto de lana encarnada, chaqueta negra, corbata del mismo color con anillo y gorra de seda bastante usada. Su oficio es pastelero y hasta hace un mes estuvo en la pastelería de un tío suyo de la calle de Milanese.

La pistola, arrojada al suelo por el regicida despues de los tiros, fué recogida por un individuo de la ronda, y es de dos cañones, sistema Le-faucheux, en buen estado de uso.

El juzgado se constituyó en seguida en la prevencion y empezó á instruir las correspondientes diligencias, tomando declaracion al reo que parece está convicto y confeso, y en manera alguna ha tratado ocultar ni su propósito, ni su intencion.

A los pocos momentos que se supo el atentado, acudieron á palacio todos los ministros; el gobernador civil; el capitán general marqués de Estella; el alcalde de Madrid, señor marqués de Torres; el presidente de la Diputacion provincial, señor conde de la Romera; el presidente del Senado, marqués de Barzanallana; el general Martinez Campos; el presidente de la Audiencia; varios senadores y diputados; muchas señoras y otra infinidad de personas.

Habiendo anunciado ayer S. M. que iria por la noche al teatro Real, no quiso variar de propósito, á pesar del atentado contra su persona, y efectivamente, acompañado de S. M. la Reina y de SS. AA., se presentó en su palco particular, recibiendo las reales personas una conmovedora y afectuosa ovacion de todo el público que des saludaban y victoreaban con el mayor cariño, ovacion, que si cabe, fué mucho mayor y más entusiasta á su paso por el foyer de dicho teatro al retirarse á palacio, pues todas las señoras les saludaban con los pañuelos y los hombres con aclamaciones de entusiasmo.

Todos los miembros del Gabinete, autoridades civiles y militares, presidentes del Tribunal Supremo y Audiencia, senadores y diputados de la mayoría residentes en Madrid, muchos de la minoría, entre ellos los Sres. Sagasta, Gonzalez (D. Venancio), Navarro y Rodrigo, Merelles, Martinez (D. Cándido), Muñoz, Martinez Campos, Cassola, y otras muchas personas estuvieron anoche en palacio á felicitar á SS. MM.

Cuando el regicida Otero salió huyendo, fué detenido en la carrera por uno de los centinelas de caballería. Entonces el reo arrojó al suelo la pistola, que calza bala de 16 milímetros, y la recogió el portero de la puerta de los Príncipes, el cual la entregó á S. M. La Reina, al verla, se sintió conmovida.

Anoche estuvieron toda la noche reunidos en el ministerio de la Gobernacion los señores ministros de este departamento y Gracia y Justicia, el presidente de la Audiencia y fiscal del Tribunal Supremo.

Al terminar el segundo acto de la ópera *Capuletti é Montechi* entraron en el palco real SS. MM.; la orquesta le saludó con la Marcha real y nutridos aplausos de todas las localidades protestaron contra el horrible crimen de Otero. Al terminarse la funcion, se repitió la misma manifestacion, siendo acompañados los Reyes hasta la escalera por multitud de espectadores y muchos dependientes del real coliseo con hachones encendidos.

El juez de primera instancia de Palacio señor D. Francisco Galicia Junquera, que conoce de la causa de regicidio, ha pasado toda la noche recibiendo declaraciones en uno de los despachos del ministerio de la Gobernacion en que constituyó su audiencia desde el momento en que se encargó del proceso.

Anoche mismo se comunicó la noticia del atentado de Otero, á todos los gobernadores de provincias y Ultramar, y á nuestros representantes en el extranjero.

Por consecuencia de las diligencias practicadas, anoche fueron presos dos individuos complicados, según se dice, en la causa de regicidio.

AYALA.

En las primeras horas de la mañana de ayer empezó á circular por Madrid la noticia de que el estado del Sr. Ayala se agravaba por momentos. Se decía que, iniciados los primeros síntomas del derrame seroso, acometió al ilustre enfermo un delirio que presagiaba funestas consecuencias.

A las diez aseguraba el doctor Calleja en el parte que: «Las funciones cerebrales ponian en peligro inminente la vida del enfermo.»

Esparciose la triste nueva con la velocidad del rayo, y momentos despues rolearon el lecho del moribundo los Sres. Cánovas del Castillo, Moreno Nieto, Romero Robledo, general Reina, Arrieta, Vidart, Ordoñez, Rico, Martinez (D. Cándido) y otros muchos que acompañaban á D. Baltasar y D. José María, hermanos del Sr. Ayala.

Este recibió á la una de la tarde el Santo Sacramento de la Extrema-Union, que fué el único que se le pudo administrar, y á las tres y media de la tarde, entregó su alma á Dios, el que se llamó en vida D. Adelardo Lopez de Ayala.

Este hombre ilustre, cuya pérdida llorará siempre la literatura dramática y la tribuna parlamentaria de nuestra patria, nació en 1828 en Guadacanal, provincia de Badajoz. A los catorce años empezó sus estudios de jurisprudencia en Sevilla, y al acabar su carrera, dominado por su irresistible amor á la poesía, llegó en 1850 á Madrid, donde escribió su primera obra dramática. *El hombre de Estado*, cuya representación fué un verdadero acontecimiento.

El conde de San Luis á quien tanto deben las letras españolas, y que á la sazón era presidente del consejo de ministros, manifestó el mayor interés hacia el joven poeta y le invitó á leer en su casa ántes de ser representada su primera produccion.

Incansable en el trabajo literario, escribió sucesivamente *Culpa y perdón*, *Los dos Guzmanes*, *El Rioja*, *El tejado de vidrio*, *El tanto por ciento*, *El nuevo D. Juan*, *Los comuneros* (zarzuela) y *Consuelo*, su última y bellísima comedia.

En el año 1851 dedicóse á la vida política, afiliándose en la escuela conservadora. No sepultó aún el cadáver de Ayala, suspendemos todo juicio acerca de su personalidad política y de sus ideas, bastante en oposicion con las que nosotros sustentamos. Sin embargo, seria notoria injusticia no elegir sus eminentes cualidades como orador parlamentario, pues sus triunfos en la tribuna son envidiables. ¿Quién no recuerda su hermoso discurso pronunciado al tomar posesion de la presidencia del Congreso de diputados, y aquella otra tierna y sentida oracion con motivo de la muerte de la Reina Mercedes?

El Sr. Ayala ha bajado á la tumba desempeñando uno de los primeros puestos de la nacion. Era individuo de varias corporaciones, académico de la Española, y se hallaba condecorado con varias cruces de España y del extranjero. En su cargo de presidente del Congreso, ha dado prueba de su gran tacto y natural benevolencia, así como de una justicia que amparaba siempre el derecho de todo diputado.

Anoche se procedió al embalsamamiento del cadáver que será hoy expuesto en la rotunda del Congreso, custodiándole una guardia de honor. El Sr. Ayala es el tercer presidente de la Cámara popular que muere en el ejercicio de su cargo. El entierro será todo lo solemne que corresponde á su categoría, acompañando al féretro carruajes del Congreso y de la real casa.

Desde hoy hasta la mañana del viernes se dirán misas en las iglesias de la Encarnacion y Santiago por el eterno descanso del alma del señor Ayala.

Durante toda la noche pasada han acompañado al cadáver del Sr. Ayala, los vicepresidentes del Congreso Sres. Moreno Nieto, Cos-Gayon y Gonzalez (D. Venancio), y los secretarios Ordoñez y Martinez (D. Cándido), relevándose cada dos horas.

Anoche se reunieron en el Congreso los vicepresidentes de la misma Cámara con el objeto de tratar del ceremonial del entierro del Sr. Ayala, acordando que hoy por la mañana, si era posible hacerlo con la pompa conveniente, y si no por la noche, fuera depositado el cadáver en el vestíbulo del Congreso y que le tributen los mismos honores que hicieron á Martinez de la Rosa.

Hoy á la una de la mañana será embalsamado el cadáver del Sr. Ayala. Despues será trasladado al Congreso, en cuyo vestíbulo será expuesto hasta mañana viernes, que será conducido á su última morada.

Los artistas del teatro Español acordaron anoche visitar al cadáver del malogrado presidente del Congreso, Sr. Ayala, y depositar coronas á los pies del féretro cuando esté depositado en el vestíbulo del palacio de las Cortes.

Hoy á la una de la mañana será embalsamado el cadáver del Sr. Ayala. Despues será trasladado al Congreso, en cuyo vestíbulo será expuesto hasta mañana viernes, que será conducido á su última morada.

Los artistas del teatro Español acordaron anoche visitar al cadáver del malogrado presidente del Congreso, Sr. Ayala, y depositar coronas á los pies del féretro cuando esté depositado en el vestíbulo del palacio de las Cortes.

MOVIMIENTO POLÍTICO.

Lo ocurrido en el ministerio de la Gobernacion entre el Sr. Romero Robledo y los diputados y senadores canarios que se acercaban al Gobierno con una mision ajena completamente á la política, carece de precedentes. No parece sino que los conservadores se creen amos y señores de todo. La comision canaria iba en uso de su perfecto derecho á rogar al Gobierno que del fondo de calamidades públicas, que es dinero nacional, se destinase una cantidad para los inundados de Canarias. Pero en la comision iban individuos pertenecientes á las distintas oposiciones de las Cámaras, y el Sr. Romero Robledo cree por lo visto que á las oposiciones se les puede faltar en el Parlamento y fuera del Parlamento.

Posible es que la comision de las minorías se reúna para apreciar la conducta que se ha seguido con los representantes de Canarias. Porque si el Gobierno distingue entre ministeriales y oposiciones, estas entienden que en asuntos no políticos los privilegios serian como nunca odiosos.

El *Cronista* dedica su artículo de fondo á tratar de la formacion de un nuevo partido, que juzga cosa imposible, y de la conferencia de los señores Sagasta y Martinez Campos. Al llegar á este punto, copia algunas noticias de *El Liberal*, y añade por cuenta propia:

«El mismo colega añade que á la conferencia de ayer seguirán en breve otras más importantes, y hasta aventura la opinion de que el Gobierno veria con gusto la fusion constitucional, y procuraria la vuelta de las minorías monárquicas á las Cortes, para aconsejar luego á la Corona que les confiese el poder.»

El colega va demasiado lejos, y camina con harta precipitacion.

De suerte que el Gobierno veria con disgusto que se llevasen á cabo las inteligencias entabladas, y no procurará la vuelta de las minorías á las Cortes. ¿Es eso lo que quiere decir *El Cronista* al afirmar que *El Liberal* camina con har-

ta precipitacion? Pues haberlo dicho claro. ¿Qué inconveniente hay?

Tenemos el sentimiento de participar á los lectores que nuestro apreciable colega *Los Debates*, ha sido condenado por el tribunal de imprenta á veinte días de suspension.

Ayer se celebró la vista de la denuncia de la *Gaceta Universal*, pidiendo el señor fiscal la pena de quince días de suspension y el abogado defensor Sr. Rico, la absolucion libre.

Como complemento á las anteriores noticias, diremos á los lectores que ha sido denunciado nuevamente *El Tribuno*. Lamentamos tanto percar y pedimos al Sr. Blas que aplaque sus iras.

Con toda la maña posible procuran los colegas ministeriales entorpecer las inteligencias que han comenzado á tomar cuerpo entre los hombres que militan en las oposiciones liberales dinásticas. Distinguese muy principalmente en esta tarea *El Diario Español*, que pone su traversura al servicio de la política conservadora.

El colega habla del duque de la Torre, del señor Sagasta, del general Martinez Campos, bajando estos nombres y procurando mortificar al primero y al último colocando al Sr. Sagasta en una muy apurada situacion. A juicio de *El Diario Español* el general Martinez Campos creará dificultades á las iniciadas inteligencias, por varias razones que el colega expresa y cuya intencion s conoce al momento.

Si nosotros pudiéramos tranquilizar al colega, lo haríamos de buen grado. Alguna duda tenemos de poderlo conseguir; sin embargo, le diremos por si eso le basta, que el general Martinez Campos no creará esas dificultades que el colega anuncia y quizás desea, y no las creará por varias razones. ¿A qué decir qué razones son, si el colega, como nosotros, las conoce?

No se moleste *El Diario Español* ni procure mortificar el amor propio de nadie, que esas ofensas del amor propio no son posibles allí donde no existen caracteres que pretenden dominarlo todo.

Hemos recibido un ejemplar de la *Estadística territorial y pecuaria* que ha tenido la bondad de remitirnos el señor director de Contribuciones.

De aplaudir es el trabajo prestado por el señor Hoppe, pues todo lo que tienda á conocer el estado en que hoy se encuentra el primero y más importante de los impuestos, no puede menos de ser conveniente á los intereses públicos y particulares.

Con más tiempo y espacio del que hoy podemos disponer, nos ocuparemos del examen de la obra publicada por el expresado director de Contribuciones, en la que se aducen datos y se consiguen cifras que revelan la necesidad de reformas que llaman á tributar la riqueza que no figura amillarada, y que se eleva á muy considerable suma, según se confiesa en la Memoria ó prólogo que acompaña á la citada obra.

Esperamos que atendida la importancia que reconoce el Sr. Hoppe á los trabajos estadísticos, á los que presta atento estudio según revela el libro de que dejamos hecho mérito, y en vista de la urgencia de que sea una verdad el impuesto, procurará con la mayor actividad la confeccion de los nuevos amillaramientos, que por la ley de presupuestos de 1876 se dispuso, y que á pesar del tiempo trascurrido, todavía no se conoce se hayan realizado trabajos que hagan concebir esperanzas de que no ha de tardar la terminacion de una obra que de ejecutarse con celo, inteligencia y rectitud, necesariamente ha de producir resultados satisfactorios.

Si la riqueza que hoy escapa á la accion del fisco, si toda la propiedad inmueble figurase en los repartimientos, como igualmente el cultivo y la ganadería, desde luego se puede asegurar que podria rebajarse la excesiva cuota que hoy pesa sobre el contribuyente de buena fe, sin que por ello se disminuyese la cifra de los ingresos.

Cuando nada hay que esorbir á la realizacion de una mejora tan necesaria é importante, cuando se dispone de todos los medios que este trabajo reclama, y cuando las quejas de los que no pueden soportar un gravamen tan crecido como el que hoy pesa sobre la riqueza conocida, lo cual es causa de esos millares de fincas adjudicadas al Estado en pago de impuestos, creemos que el exigir actividad en la rectificacion de los amillaramientos, cuando para ello se ha nombrado un personal numeroso, no es más que reclamar lo que es justo y conveniente á todos los intereses y á todas las clases.

La comision del Congreso que entiende en el proyecto de abolicion se reunió ayer tarde. Concurrieron muy pocos individuos, los cuales hicieron, sin embargo, algunas observaciones al proyecto. Asistieron los Sres. Arenas, Santos Guzman, Loriga, Giraud y Vazquez Queipo, reuniéndose en el saloncito de espera, en vez de hacerlo en el de presupuestos como el día anterior.

Como se comenta de diferentes maneras la conferencia celebrada entre los Sres. Sagasta y Martinez Campos, hemos de decir algo sobre ella para restablecer la verdad de los hechos.

Repetimos lo que ayer manifestamos: el señor Sagasta cumplió un deber de cortesía al visitar al general Martinez Campos. Durante la visita se habló, como era natural, de los sucesos políticos de actualidad, que fueron apreciados con identidad de criterio. El general Martinez Campos, al ocuparse de tales sucesos, tuvo que hacer la historia de las causas que los han producido, y explicó las crisis de Marzo y de Diciembre, deteniéndose algun tanto en la solucion de la primera, aclarando de tal modo ciertos hechos á primera vista incomprensibles.

Sobre los asuntos de Cuba reconocieron los dos importantes hombres políticos la necesidad y urgencia de amplias y prudentes soluciones, que no parece dispuesto á plantear el actual Gobierno.

El general Martínez Campos convino con el Sr. Sagasta en que la situación parlamentaria de las vicinias no tiene hoy otra solución digna que las explicaciones satisfactorias del Sr. Cánovas.

Respecto al porvenir político, el general es opuesto a nuevos partidos que juzga perturbadores, y cree llegado el momento de una situación constitucional que plantee los principios liberales y de orden, á la cual estaba dispuesto á apoyar con sus amigos.

No debemos extendernos en más detalles. Las noticias que nos trae el correo de Cuba, carecen de interés por lo que respecta á la insurrección. Cuanto dicen los periódicos de la isla era ya conocido por el telegrafo.

Pero es digno de llamar la atención la actitud de la prensa cuando trata la cuestión de reformas. Todos los periódicos discuten é impugnan el proyecto de abolición, y el Diario de la Marina confiesa que ese asunto es el que más preocupa á Cuba.

Las reformas económicas son también objeto de discusión. Lo que el Diario de la Marina dice acerca de ellas merece ser tenido en cuenta. Recomendamos una conciliación de intereses entre la Península y la Antilla, conformándose con el dictamen emitido en Madrid por la junta informadora.

Como se ve en Cuba se combate el proyecto de abolición y se desean las reformas económicas, ó lo que es igual, se desea lo contrario de lo que hace el Gobierno. Así lo demuestra la actitud de la prensa antillana.

DESPACHOS.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

PARIS 30.—Después de un amplio debate sobre la política exterior del Gabinete, la Cámara de diputados de Grecia dió un voto de confianza en favor del Ministerio.

LONDRES 30.—Faltan noticias precisas del Perú. Se cree que triunfó una insurrección allí, y que á esto hay que atribuir la fuga del presidente de la república.

CALCUTTA 29.—Los últimos despachos del Afghanistan dicen que aumenta considerablemente la agitación de los indígenas contra los ingleses.

De Peshawar han salido nuevos refuerzos con dirección al teatro de la guerra.

MARSELLA 30.—El último telegrama de Levante anuncia que han pasado los Dardanelos 92 embarcaciones con cargamento de trigo.

De dichas embarcaciones 43 vienen destinadas á este puerto, una para Cete y el resto para diferentes puertos del Mediterráneo.

Otro telegrama anuncia también el paso por los Dardanelos de 15 buques cargados de maíz, de los cuales 12 vienen consignados á esta plaza.

LONDRES 30.—Los avisos meteorológicos de Nueva-York anuncian grandes nevadas en el Norte de Europa en los últimos días de esta semana.

PARIS 30.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando los nuevos subsecretarios. Hoy ha comenzado la emisión de los billetes de la lotería franco-española.

LONDRES 30.—Según las últimas noticias oficiales de Dundee (Escocia), el número de muertos á consecuencia del derrumbamiento de un tren al río Tay, ha sido de unos 90, pues afortunadamente se habían apeado en las estaciones anteriores al puente, un gran número de viajeros.

BERLIN 30.—El Nacional Zeitung, dice que el czar de Rusia ha propuesto á su hijo mayor la dirección de los negocios interiores del imperio ruso, guardando para sí la dirección de los negocios extranjeros.

El czar quiere mantener relaciones amistosas con el imperio alemán.

El ezarevitch no ha admitido la proposición de su padre.

CIUDAD DEL CABO (sin fecha).—Aumentan los temores de una sublevación general de los boers.

PARIS 30.—Bolsa. Fondos franceses: 3 por 100, á 81.55. 5 por 100, á 115.05. Fondos españoles: 3 por 100 exterior, á 15 1/2. Obligaciones Cuba, á 408.75. Consolidados ingleses, á 97 1/2. Última hora: 3 por 100 exterior, á 15 1/2. Id. interior, á 14 7/16. Amortizable exterior, á 37 1/2. Obligaciones Cuba, á 408.75.

LONDRES 30.—Los despachos comunicados al Gobierno inglés por el gobernador general de la colonia del Cabo de Buena-Esperanza, son muy alarmantes.

Se considera inminente una guerra en el Transvaal á consecuencia de la actitud de los habitantes de aquel país, cada vez más hostiles á la dominación inglesa.

PARIS 30.—Un despacho oficial de Chile confirma la noticia de la precipitada salida del Perú del presidente de esta república, quien se ha dirigido á Europa.

El Sr. Pierola se ha declarado dictador del Perú, tomando el mando supremo de dicho país.

BERLIN 30.—Algunos periódicos ministeriales de esta capital dicen que se han descubierto correspondencias que prueban la existencia de una vasta asociación de socialistas alemanes y nihilistas rusos.

CANNES 30.—La emperatriz de Rusia ha experimentado una notable mejoría.

OFICIAL.

MARINA.—Real decreto nombrando oficial de la clase de primeros de este ministerio al ordenador de Marina D. Ignacio de Negrin y Nuñez.

NOTICIAS.

A las once de la mañana se celebraron ayer en la capilla de la basílica de Atocha, donde se hallan sepultados los restos mortales del ilustre general Prim, las exequias en sufragio de su alma.

El magnífico sepulcro que guarda las cenizas de aquel valeroso caudillo, estaba adornado con varias coronas del más severo gusto. Una numerosa y distinguida concurrencia, mayor que en años anteriores, llenaba por completo la capilla y todo el átrio de la basílica.

Entre los asistentes á los oficios religiosos, vimos á los señores Sagasta, Castelar, Martos, Romero Ortiz, Balaguer, Carrvajal, Moreno Benítez, Díaz Romero, Albareda, Moret, Anglada (D. Juan y D. Jacinto), Nuñez de Arce, Navarro y Rodrigo (don Carlos y D. Antonio), Abascal, Gonzalez Fiori, Asquerino (D. Eduardo), Lopez Dominguez, general Pavia, general Merelo, Montero R. S. Ortiz y Casado (padre é hijo), Topete, conde de la Almina, Cervera, general Burgos, general Balrich, Azcarate, Gil Sanz, Rojo Arias, Tomaseta, general Contreras, brigadier Contreras, Montejo y Robledo, Madrazo, Castellanos, Vidart, Diaz Porcilla, Pla y Mon, general Gandara, Valentin de Huerfias y Gomez, general Ripoll, capitán Moriones, general Palacios, Leon y Llerena, D. Zoilo Perez, Alonso Colmenares, Pedregal, Martinez (D. Candido), Terreros, general Rosell, Correa, general Acosta, coronel Pierraj, Moratilla, Rodriguez Batista, Calvo Asensio, Echegaray (don Miguel), Sagasta (hijo), Llano y Perti, Bañon, Soria Santa Cruz, Rivera (D. José), Arena (D. Meliton), Villasante, Perez (D. Isidro), Saavedra, Marton, Garcia San Miguel, Gabriel, Garcia Rodriguez, Pimilla, Alejandro Olivares, Sanchez Mira, Fuste, Cervera, Gonzalez (D. Venancio), Muñoz, Ortiz de Pinedo, Santos de la Ibar, Herberos de Tejada, Simalo, Becerra (D. Manuel), general Saenz del Court, Figueroa (D. Estanislao) Moran (D. Valentín), Hidalgo, Matet, Samaniego, Ezquerro, Salvani, Ramos Calderon, Picatoste, Miranda del Valle, Prieto y Prieto (don Manuel), general Palacios, brigadier Oriazo, Fernandez M. noz, Garcia Alvarez, Gerboles, Sacristani, Llorente, Alonso Cordero, Ariño, Carames, Rispa, Merino, Arellano, Lledo, Garza (D. Bernardo), Quijano, brigadier Bernardez Rena, Trompeta, Guerrero (D. Eduardo), doctor Velasco, Alejandro Olivares, Fernandez Miró, Mesa, Boroná, Vals, general Merelo, Luna (D. Pedro), Lope, Puigcerber, Baladiaz, Garcia Torres, brigadier Oviedo, Santos de la Hoz, Villaplana (don José), Garcia Lopez (D. Alfredo) y otros muchísimos que sentimos no recordar.

El duelo estuvo presidido por el Sr. Corona, ministro de Méjico en España, y otro individuo de la familia del ilustre finado y dos ayudantes del señor duque de la Torre, Sres. Giron y Chaves, en representación del mismo.

La función terminó á la doce y cuarto. Inmediatamente después fue á presentar sus respetos á la señora duquesa viuda de Prim, los Sres. Sagasta, general Martínez Campos, Leon y Castillo, Navarro Rodrigo, marqués de Sardoal y otros varios hombres políticos que militan en diversas agrupaciones de la escuela liberal.

El cadáver del Excmo. señor capitán general D. Juan de Zavala y de la Puente, se halla expuesto desde anteayer en capilla ardiente, en su casa de la plaza de la Villa.

Una numerosa concurrencia ha visitado la morada mortuoria. Los señores ministros de la Guerra y presidente del Senado, en unión de la familia del ilustre finado, han dirigido las correspondientes invitaciones para la conducción y entierro del cadáver, que tendrá lugar hoy á las doce de la mañana en el cementerio de la sacramental de San Isidro.

En breve hará entrega el Nuncio de Su Santidad á S. M. la Reina Doña María Cristina de la rosa de oro que le dedica el Padre Santo.

Se ha recibido el siguiente despacho: «Habana 29.—El capitán general desde Gibrara, dirige ayer el siguiente telegrama:—Hoy se han presentado aquí el titulado brigadier Belisario Peralta con dos jefes, tres oficiales y 46 individuos, resto de su partida. Todos armados. Mañana lo verificará teniente coronel Fierias con la suya.»

Nuestro amigo el Sr. Gonzalez Fiori se ha encargado de la defensa, ante el tribunal de imprenta, de nuestro apreciable colega El Constitucional Español.

Ayer mañana á las ocho y veinte minutos han sido ajusticiados en Atea los reos Miguel y Casareo Gil y Laborada, ante una numerosa concurrencia de los pueblos vecinos.

Dichos reos han muerto con resignación cristiana.

Por la vía de Nueva-York recibimos ayer las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba, relativas á la cosecha: «Habana 15 de Diciembre.—Se cree que no será abundante la zafra en las jurisdicciones de Cárdenas y Colon por lo poco que ha crecido la caña; lo mismo que se había dicho de Sagua. Casi todos los ingenios han empezado la molida, y en casi todos ellos se han establecido vigilantes para impedir los incendios de los campos. Continúan presentándose grupos de insurrectos, y haciéndose mención de escaramuzas.»

Han fallecido: En Pamplona D. Guillermo Ruiz Zorrilla, hermano de D. Manuel. En Valencia D. Andrés Campo, hermano del marqués del mismo apellido.

En Biarritz el conde de la Florida, y En Logroño el brigadier D. José Rodriguez Trelles, jefe de una brigada en el ejército del Norte.

Hé aquí algunos de los detalles que sobre la catástrofe nos comunica la prensa de Canarias: A la salida del correo, sólo de Santa Cruz de Tenerife y Gran Canaria se tenían noticias y algunos detalles, bien tristes por cierto, de los inmensos daños causados por la tempestad.

Desde el 19 comenzó á caer una lluvia verdaderamente torrencial, acompañada de fuerte viento.

El barranco que atraviesa la capital se convirtió en un impetuoso torrente, llegando las aguas á romper el puente que une los dos barrios, dejando éstos en completa incomunicación durante dos días.

En la Laguna, barrios enteros fueron inundados, quedando muchas casas anegadas, y destruidas otras muchas, salvándose los habitantes en los tejados.

En Guía de Tenerife, ha causado también innumerables daños el barranco. Las aguas destruyeron el puente, invadieron todos los barrios y la mayor parte de las casas, de las cuales se hundieron algunas, ocasionando varias desgracias. Parte de la iglesia se ha venido al suelo.

La carretera del Sur de Tenerife ha sufrido tanto como la avenida, que toda ella se encuentra intransitable, cortada en trozos, y en algunos de estos ha desaparecido el firme.

Esta ha sido tan impetuosa, que ha arrastrado al mar gran número de árboles y la capa labora-

ble de muchas propiedades que han quedado inútiles para el cultivo.

La cosecha pendiente se ha perdido por completo. Tal cúmulo de desdichas, añadidas á las que ya causó el vendaval que allí se desató á últimos de Noviembre, y por consecuencia del cual quedó el muelle destruido, tumbados millares de árboles y destruidas hasta 24 casas, ha venido á crear una situación por demás aflictiva á aquellos infelices isleños.

Ampliando las noticias de la pérdida del vapor Borus, se sabe que han llegado á Inglaterra cinco pasajeros españoles que se salvaron en una barca. Otros 20, españoles también, se embarcaron en otra. Las embarcaciones menores eran suficientes para contener el pasaje y tripulación y se cree en la salvación de todos ó de la mayor parte.

En Gerona han sido robadas las oficinas del cuerpo de caminos y canales. Los ladrones de bien entrar por medio de una llave falsa, puesto que la puerta no presentaba señales de haber sido violentada. En cambio, los cajones de las mesas fueron abiertos violentamente, apareciendo en completo desorden los efectos que contenían. La cantidad robada asciende á unos mil y pico de duros.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 15'62 1/2 al contado, 15'60 á la liquidación y 15'45 al próximo, operaciones.

El entierro del general Zavala, será presidido por el Gobierno.

El gobernador civil de Canarias ha solicitado autorización para aplicar á los pueblos de aquellas islas, que han sufrido por consecuencia del último temporal, los donativos realizados en las mismas á favor de las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Ha llegado á Madrid el agregado diplomático de la legación de España en París Sr. Vallejo Miranda.

Según el Parlement de Paris, el mariscal Bazaine habia pedido autorización al Gobierno francés para pasar á Francia y arreglar asuntos de familia, fundándose para pedirlo en que, anvier, condenado á muerte, la habia obtenido para estar unos dias en Paris. Parece que el Gobierno ha negado de la manera más terminante la autorización pedida.

En las magníficas exequias celebradas en San Felipe, templo de Paris, por el alma del señor conde de San Fernando, aconteció que casi todas las damas vieron desaparecer sus bolsos y cartenas en que llevaban dinero. Horas después, cincuenta de estas, pero enteramente vacías, se encontraron en un sitio inmediato, sin que la policía haya podido averiguar nada respecto de suceso tan escandaloso.

Dicen de Méjico que la inundación este año en los Estados de Tabasco y Chiapas ha tomado las proporciones de un verdadero cataclismo, habiendo sufrido pérdidas los agricultores, por valor de muchos millones de pesos. Los habitantes de Tabasco han visto desaparecer bajo las aguas multitud de habitantes, casas y haciendas de todo género y miles de animales.

Estas inundaciones han coincidido, con la corta diferencia de dias que exigen los ciclones para atravesar el Atlántico é invadir el Mediterráneo, con la catástrofe ocurrida en nuestras provincias de Levante.

El día 25 estalló un terrible incendio en el palacio Sforza Cesarini de Roma. Las pérdidas fueron considerables, y por desgracia para las artes, irreparables, porque la mitad de la galería de cuadros del conde Santa Flora ha sido presa de las llamas.

A El Eco de Cuba le escribe su corresponsal del cuartel general desde Santa Clara con fecha del 27 del pasado lo siguiente: «Abortado por completo el movimiento insurreccional en la jurisdicción de Sancti-Spiritus, y entregados en poder de las autoridades los principales motores de él, todo induce á creer que los fines que esta gente se proponían no son los que más cuadran á hombres que defienden una idea política. Como en el término y jurisdicción de las Villas radican fincas azucareras de gran valía, y la buena cosecha de este año ofrece una pingüe ganancia á los dueños, se presentaba una ocasión muy oportuna para cosechar sin ser propietario, valiéndose para ello de la situación alarmada del país y poniendo por pantalla el santo amor á la patria. A más de un propietario de ingenio se le han hecho proposiciones, que ha rechazado virilmente, de dar determinadas cantidades para que no le quemem los cañaverales. Hé aquí el fin y los medios.

Multitud de columnas recorren los campos; se organizan guerrillas volantes, y hay colocadas fuerzas en los puntos y fincas más convenientes para en un momento dado acudir á donde sea necesario. Todo esto, más bien como medida de precaución, que como una urgencia inmediata, porque las únicas partidas que quedan hoy con fuerzas de quince á veinte hombres, y que podrían hacer algún daño, son las de Maestre y Carrillo, pues las demás que se presenta no se han ido disolviendo, y solo restan de ellas algunos pequeños grupos de cuatro ó cinco individuos.

La provincia de Santiago de Cuba, por su especialísima topografía y por el carácter que en ella tiene la insurrección, no será pacificada tan pronto como ésta; pero el aislamiento en que están aquellas partidas completamente divorciadas de todo centro directivo y obrando cada cual por cuenta propia; la actitud refractaria de los pueblos; la activa é incesante persecución que sufren y la falta de recursos, devolverán la paz á aquel fértil suelo, tan desolado y tan arruinado.»

Por la vía de Lisboa se han recibido noticias de Valparaíso, fecha 3 de Diciembre. Según ellas, los bolivianos y peruanos, después de su derrota en Dolores, se concentraron en Tarapaca, donde fueron atacados por el ejército chileno y desalojados de sus posiciones, después de sufrir grandes pérdidas. Sin embargo, se retiraron en buen orden.

Los refuerzos chilenos hacían sus preparativos de marcha para Antofagasta.

Ignique seguía abierto al comercio con la única restricción en cuanto al desembarque de armas y municiones. En Ignique fueron hallados algunos prisioneros chilenos.

Las tropas bolivianas mandadas por el presidente en persona, hallándose faltas de agua, regresaron á Taena, abandonando á su comandante, que acompañado únicamente de dos ayudantes, se volvía también á Taena.

El presidente del Perú, temiendo un ataque de los chilenos contra el Callao y Lima, volvía á la capital.

Asestábase á última hora que los bolivianos habían saqueado á Taena y amenazaban á Arica.

De esta última ciudad habían marchado cincuenta familias por temor á los bolivianos.

Hasta aquí las noticias recibidas de Valparaíso; pero las que se tienen por otros conductos parecen indicar que la guerra entre aquellas repúblicas se acerca á su fin, lo cual deseamos de todas veras.

Leemos en el Diario de Buenos Aires: «Después de lo mucho que se ha contado sobre el afortunado poseedor ó poseedores del billete número 25.018, agraciado con el premio gordo en la lotería de Navidad, parece que al fin se sabe ya con certeza quién es su dueño; y decimos dueño en singular, porque en una sola mano se hallan los diez décimos del billete. El poseedor de él, persona que ha pertenecido al ejército, lleva el mismo apellido de un distinguido propietario, diputado por Cataluña y muy querido en esta comarca, lo cual habrá dado origen á la noticia equivocada que dió La Correspondencia de España de ser este señor el agraciado con los dos millones quinientos mil pesets.»

Las Necesidades de Nueva-York, correspondiente al 12, máifesta que aun no ha distribuido el Gobierno de los Estados-Unidos el dinero pagado por España en concepto de indemnización por los fusilamientos del Virginius. También dice el periódico el Sun que se han recibido muchas quejas porque desde Mayo de 1876 no se han reparado las cantidades que en pago de reclamaciones se envían periódicamente de Venezuela.

El Gobierno de los Estados-Unidos anade aquel diario—es el más solicitado para reclamar de los extranjeros indemnizaciones por daños y perjuicios; pero una vez conseguidas y cobradas, no muestra la misma diligencia en repartirlas á los interesados.

Dicen de Murcia que hay un lance de honor pendiente entre una persona que halogrado cierta celebridad de poco tiempo á esta parte y un título de Castilla.

Ha vuelto á aparecer en el estadio de la prensa, cumplidos los dos meses de suspensión, la importante revista La América, con notables artículos y poesías de los Sres. Castelar, Labra, Echegaray (D. José), Pi y Margall, Ríos (D. Demetrio), La Garza, Fábri, Fernandez Cuesta, conde de Casa-Valencia, Fastenrat, Lopez de Ayalá (D. Baltasar), Fernandez y Gonzalez (don Manuel) y Moya.

Quejase amargamente El Gibraltar Guardian de la criminal ocurrencia que ha tenido, á lo que se supone, un dependiente del hunt de haber llevado á los términos de San Roque y Castellar, chaquetas que han empezado á ocasionar daños y destrozos en los ganados, con mayor saña que los lobos.

La alarma es tan grande, y tan grande el peligro, que se trata de dar caza á esos animales llevados allí de pequeños, y alimentados por el importador con carne de cabra.

No se comprende el deseo de hacer mal, solo por hacerle y sin beneficio alguno del causante, como resulta del hecho que dejamos consignado.

El ministro de Chile en París ha recibido un despacho de la legación chilena en Washington, anunciándole que, á consecuencia de la derrota de los aliados en Tarapaca, se han sublevado los peruanos á favor de Piérola y los bolivianos á favor de Nuñez de Prado.

De Palma de Mallorca, según dice un periódico de aquella localidad, ha desaparecido el capitán jefe de la caja del banderín de Ultramar, dejando un descubierta de 4.000 y pico de duros.

Está terminada en la fábrica nacional de Trubia la estatua colosal de Velarde, fundada en bronce, que se va á colocar en la dársena de Santander.

Al salir noches pasadas del palco régio en el teatro el emperador Guillermo, resbaló y cayó al suelo, dislocándose la rodilla en el mismo sitio que el verano pasado.

La contusión fué, sin embargo, tan leve, que el emperador pudo salir al día siguiente.

Tres nihilistas fueron condenados á muerte por los tribunales militares de Odessa el día 15; uno, era un voluntario del ejército; otro, médico de un regimiento de husares, y otro, hijo de un diácono. Los tres fueron ahorcados el día 19.

Ha sido elevada á plenario la causa instruida en el juzgado de Calatayud con motivo del robo del tren-correo ocurrido el 29 de Mayo último en las inmediaciones de Envid de la Rivera.

El proceso contiene más de 1.000 folios y no se ha podido averiguar quiénes fueron los autores del atentado, por lo que el promotor fiscal ha pedido el sobreseimiento respecto de los 18 de los procesados, algunos de los cuales se hallan sujetos á procedimientos criminales por otros delitos.

Parece que son muchísimas las bajas en la matrícula industrial que se tramitan en la administración económica de Valladolid. Desde luego se anuncia ya una visita de la comisión comprobadora á la mayor parte de los pueblos de la provincia, á fin de comprobar las bajas solicitadas y averiguar los fraudes que existan. Desde luego revelan tantas bajas el decadente estado de las industrias en una de las provincias más importantes.

La Guardia civil del puesto de Herrera de Pisuerga (Palencia), prestó en la noche del 25 del corriente un importante servicio, contribuyendo poderosamente á extinguir un incendio en aquella población, y salvando de las llamas á una señora y varios objetos de valor.

Al regimiento de San Quintín, de guarnición en Figueras, han correspondido cuatro millones por cuatro décimos del premio mayor de la lotería de Navidad.

La décima parte de un premio de 50.000 pesetas se ha repartido entre varios vecinos de Albalá, pobres la mayor parte de ellos.

El director general de Aduanas ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de la Estadística del comercio exterior de España durante el año de 1876.

Damos las gracias al Sr. Cervero.

Aprobadas que sean las cuentas del Ateneo científico y literario en la junta general que se celebrará el próximo miércoles, saldrá para Murcia el secretario de dicha sociedad señor marqués de Torre-Ovatio, con objeto de destinar á la construcción de viviendas para los desgraciados que las perdieron con motivo de la inundación, la cantidad de 40.000 rs., recaudada en la rifa y cuestación verificada por aquel centro.

El Sr. Magaz, senador por la universidad de Barcelona, ha tenido la honra de entregar á S. M. una expresiva felicitación que aquel claustro universitario dirige al Monarca con motivo de su régio enlace. Este notable documento se halla colocado en un precioso estuche, obra de artistas catalanes. El Sr. Magaz ha tenido la satisfacción de oír de labios de S. M. las frases más lisonjeras, no sólo por el pensamiento, sino por la elegante forma en que la universidad de Barcelona ha sabido realizarlo.

La riqueza de las compañías de la ciudad de Londres es simplemente enorme. Sir John Bonnett, hablando con conocimiento de causa, pues pertenece á una ó más compañías, decía que tenían «carretadas de dinero» y que algunas de las compañías, como la moesa en el plato de miel, no podían moverse de puro ricos. En la parte de Londres, conocida bajo el nombre de la Ciudad (the City) que apenas ocupa una mil á cuadrada de superficie, los gremios poseen propiedades cuyo valor excede de medio millón anual, lo cual está fuera de toda duda.

Algunas de estas propiedades son improductivas, pues los salones de los gremios son edificios majestuosos erigidos á gran costo, y que ocupan mucho espacio en el centro de la ciudad, y son completamente inservibles, excepto para fiestas.

El edificio del gremio de mercaderes de paños, costó 401.000 pesos fuertes. No hace mucho que á la Compañía de los Relejos se les pidió facilitar sus salones para celebrar una exposición de instrumentos de relojería, etc., y la compañía se negó á ello fundándose que tenía se echaran á perder sus costosos adornos. Mucho parece haber desagrado la frase de «Santuarios de glotonería» que se han dado á estos salones. Pero no puede demostrarse que esos salones sirvan para algo más.

Las oficinas necesarias para la dirección podrían alquilarse por 500 pesos anuales. Y como ya se manifestó en un reciente debate en la Cámara de los Comunes, puede que exista una gran diferencia entre las rentas calculadas al bulto y las rentas verdaderas; que las entradas verdaderas que recibían las compañías por sus propiedades en la ciudad, eran considerablemente menores que la cantidad arriba mencionada; pero si las compañías deliberadamente arriendan sus más valiosas propiedades por menos de su valor real, eso era cuestión que á ellas sólo incumba, y de ninguna manera afecta su riqueza en lo más mínimo.

Además de esto tienen vastas y extensas propiedades en Londres, fuera de la City. Por ejemplo, el gremio de los sederos tiene en la calle de San Martin, una propiedad cuya renta anual se calcula en unos 140.000 duros, y en otras muchas partes de la metrópoli tienen propiedades cuyo valor continuamente va en aumento. El nuevo Domesday Book (Gran Catastro de Inglaterra) deja también ver que los gremios de la ciudad son los dueños de propiedades de más ó menos en cada condado de Inglaterra y Gales, sin que digamos nada de propiedades que rinden al año una renta de unos 450.000 duros, como las que tienen ocho compañías en el Norte de Irlanda.

Sus inversiones en fondos son también muy considerables. De seguro que nos quedaríamos cortos si afirmáramos que la renta anual de las propiedades que poseen los gremios en la ciudad pasan de 85.000.000.

BOLSA.—COTIZACIÓN OFICIAL DEL DÍA 30.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, Carreteras y Sociedades, Ultimos precios. Rows include 3 por 100 int., Pequeños, Fin de mes, etc.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Silvestre, papa y confesor.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millan, donde habrá misa mayor y sermón, y por la tarde completas, Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso por los beneficios recibidos en este año, y para que S. D. M. se digné dispensarnos con su inagotable clemencia en el próximo venidero, concluyéndose con procesion de reserva.

Con el mismo objeto se cantará el Te-Deum después de la misa mayor en las parroquias de San Isidro, Encarnación y en la capilla real será con asistencia de SS. MM. y A.A.

En la parroquia de San Ginés se hará función á Nuestra Señora del Amor Hermoso con misa mayor y sermón y por la tarde á las cuatro sermón y reserva.

En el Carmen Calzado celebrará la archicofradía de la Santísima Trinidad devotos ejercicios con el fin de dar gracias á la Trinidad Beatísima por los favores y beneficios que nos ha hecho en el año que finaliza, ofreciéndola al propio tiempo las buenas obras que en él hayamos practicado. A las tres y media se expondrá á S. D. M., seguirá la estación mayor y el rosario, sermón que predicará D. Francisco Calvo, Te-Deum y la reserva.

En la parroquia de San Martin, al anochecer, después del rosario, predicará D. Francisco Cuesta Espino, después se cantará el Te Deum, villancicos y adoración del Santo Niño Jesús.

En la capilla del Obispo se celebrarán en las noches del miércoles y jueves los piadosos ejercicios que en tales días se han practicado los años anteriores. Darán principio á las seis, y terminados los del miércoles se hará el sorteo y distribución de los santos tutelares para el año próximo. En ambas noches predicará D. Miguel Martínez Segura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso y Reina de Todos los Santos en San Ginés.

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—T. 3.º par.—Sainete.—El nudo gordiano.—Sainete. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—T. 2.º.—La Marsellesa.

Baile de máscaras de 12 1/2 á la madrugada. APOLO.—A las 8 1/2.—Los trapos de pirata.—Que Vds. lo pasen bien.—El abate Pirracas.

VARIADA.—A las 8 1/2.—La molinera.—Tiempo Vd. mi amigo.—La familia del boticario.—El hijo de mi amo.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Robo y envenenamiento.—La Misa del gallo.—A primera sangre.—Mesa revuelta. MARTIN.—A las 8 1/2.—El Nacimiento del Mesías.—La degollación de los Inocentes. BOLSA (Barquillo, 7.)—A las 8.—El Nacimiento del Hijo de Dios. CAPPELLAN.—Último baile de máscaras de 9 de la noche á 3 de la madrugada.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VIVEROS DE ARBOLES FRUTALES

Y DE ROSALES INGERTOS.

criados en la quinta de los Sres. del Campillo, sita en la ribera de Daroca (Aragón), famosa por sus frutas.  
El «Catálogo» impreso, con los pormenores correspondientes, se da gratis en el almacén de quincalla de Injo del Sr. Eguia sobrino, Peligros, 20; en la librería de Murillo, Alcalá, 7, y en casa de los propietarios, Toledo, 42, segundo izquierda.



VAPORES CORREOS TRASTLANTICOS

## DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.  
Se expenden también billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Perez y C.—Coruña, Guarda.—Valencia, Dart y C.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)

A 5 rs. LA CAJA.

## PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tós, etc. etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

## BIBLIOTECA DE SEÑORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS.

4 reales tomo en toda España.

Obras publicadas de la señora doña Faustina Saez de Melgar:

Sendas opuestas..... Un tomo.  
Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.  
El collar de esmeraldas..... Un tomo.  
El deber cumplido..... Un tomo.  
Angela ó el Ramillete de jazmines..... Tres tomos.

Consta cada tomo de unas 300 páginas próximamente, y se halla de venta en la administración Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Se mandan á provincias francos de porte, acompañando al pedido su valor en libranzas ó sellos.  
Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.

LOS

## CHOCOLATES

DE

# MATIAS LOPEZ

HAN SIDO PREMIADOS

EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO, debido á su fabricación especial y excelente gusto,

cabíendole la honra de haber alcanzado en la Exposición de París los grandes premios:

## MEDALLA DE ORO

CRUZ DE CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR.

Cafés, Tés, Bombones finos de chocolate, dulces varios y cajas para bodas y bautizos.

Depósito central: Puerta del Sol, 13.

## HISTORIA DE LOS TROVADORES

ESCRITA POR

DON VICTOR BALAGUER

Se han publicado y están á la venta los cuatro primeros tomos. Cada tomo en Madrid, 30 rs.—Se suscribe en todas las librerías.

## ADORNOS DE BAILE

Desde 6 rs. en adelante.

VALVERDE, 6, PRAL.

## ALMACEN DE FLORES DE GUALTERIO KUEN

## PLANTAS DE SALON

Desde diez reales el par.

## LA CADENA ROTA

Drama en tres actos y en verso original de la señora

DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

con una carta de D. José Echegaray y un juicio crítico de D. Leandro Herrero; se halla de venta en las principales librerías de San Martín, Fe y Murillo, al precio de 8 rs. para el público; 4 para los suscritores á la Biblioteca de señoras, Silva, 19

## PRIORATO.

VINOS GENEROSOS

premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de París de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSECHERO—REUS.

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7 y Jardines 40. D. Nemesio Saenz Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 y 17.—D. Mariano Martín, Estudios 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Cármen, núm. 10.—D. Agustín González (barrio de Salamanca), Olózaga, 14 y Alcalá, 67.

## HERNANDEZ

Exposicion permanente y venta de cuadros modernos de los más renombrados artistas españoles.

DESENGAÑO, 22 y 24.

## CÁDIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS

bajo la direccion

DE DOÑA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una *Correspondencia literaria* en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora; Sección bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Sección de literatura extranjera, que da originales y traducciones.

Admite anuncios á precios convencionales.  
Un año en la Península, 25 pesetas; seis meses, 13, y tres 7.  
En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales.

Dirección y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma.  
Administración de *El Cádiz*, Sacramento, 39, Cádiz.

Calle del Prado, núm. 7, entresuelo, derecha, se compran toda clase de monedas falsas de oro y plata, inutilizándolas á presencia del vendedor. Se compran galones.

## LO MEJOR

que se vende en camas inglesas, colchones elásticos, pluma para almohadas y duvet para edredones.

Pinillos, Alcalá, 17, junto á Fornos.

## NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa-comision de fincas, calle Fuenca rral, 17, principal. Sellos respuesta.

## ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.  
Carrera de San San Jerónimo, 31.

## DESCUBRIMIENTO.



NO MÁS ASMAS NI TOS, NI SOFOCACION CON LOS POLVOS del DR. H. CLERY, de Marsella.

—MADRID, por mayor, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31. Por menor, pasta 8 rs.; polvos, 16 y 38 rs. Señores S. Ocaña, García y Ortega.

## SORPRESAS A 4 RS.

En cada cajita de polvos de arroz, escondo una alhaja de gusto y valor. Sólo una peseta vale el algron que adquiere al abrirlo, cualquier comprador.

Los Tiroleses, Atocha, 19 y 21.

## FRANCÉS.

Un caballero corresponsal de periódicos extranjeros, desearía encontrar algunos discípulos resueltos á hacer del francés un estudio verdadero.

Proporciona gratis su método teórico práctico á sus alumnos.  
Darán razon: Arenal, 22, portería.

## FLOR Y NATA DE MADRID.

Plaza de Celenque, núm. 1 (Arenal) Gran novedad en ramilletes, tartas pasteles de nata y crema, legítima butifarra catalana.

## ESTADÍSTICA

Preparación para el ingreso por un oficial del cuerpo y profesor mercantil. Clases de Comercio, de siete á diez de la mañana y de seis á ocho de la noche. Ponciano, 3, duplicado, bajo izquierda.

## LEGITIMOS Y SUPERIORES TURRONES

DE ALICANTE Y GIJONA DE FRANCISCO SALA. Peladillas de Alcoy; gran depósito. Arenal, 22, esterería.

## CAMAS DE HIERRO A 60 RS.

COLCHONES, A 50 RS. MANTAS, A 12 RS. Bordadores, 3 y Fuencarral, 20.

## GARCÍA Y LEFÈVES

Sastres 37, Carrera San Jerónimo, 37. Altas novedades para caballero.

En la Plaza del Angel, 13 y 14 principal izquierda, y dirigiendo la correspondencia á D. R. Suarez, se busca la solución del siguiente problema:

Si se destinara una cantidad metálica considerable á fines benéficos (qué empleo puede dársele, desconocido hasta la fecha, que sin perjuicio para nadie, sea provechoso á los mas, y cuál su forma de distribución que dure el mayor tiempo posible?

Las inteligencias esclarecidas y juicios prácticos que gusten interesarse, pueden aspirar á un recuerdo honorífico ó pecuniario, ofrecido al héroe del problema.

## HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRAXEDES MATEO SAGASTA.

ESCRITA POR

DON CÁRLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del señor Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.

Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Bailliere, Durán y Fé

## LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES.

DE

OLANO LARRINAGA Y COMPAÑIA.

PARA MANILA.

El 3 de Enero saldrá de Cádiz y el 8 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

## CÁDIZ.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona.  
En Madrid, Huertas, 9, bajo, derecha.

## LA POESIA PROVEZAL EN CASTILLA Y EN LEGN.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA.

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES.

por

D. VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Reina, 14 1.º principal izqda.

Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

## OBRAS DE DON JUAN VALERA

	Pesetas.
Pepita Jimenez, edicion elzevieriana.....	5
Pepita Jimenez, edicion económica.....	2
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion de lujo, dos tomos.....	5
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion económica.....	3
El Comendador Mendoza.—La Cordobesa.—Un poco de eremática.....	4
Passare de listo.—El pájaro verde.—Parsondes.....	3-50
Doña Luz.....	2
Tentativas dramáticas.....	2-50
Poesías.....	2
Estudios críticos, dos tomos.....	4
Disertaciones y juicios literarios.....	2
Poesía y arte de los árabes en España y Sicilia, por Adolfo Federico de Schack, traducción del alemán, tres tomos.....	6
	9

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

## SEMANARIO FAMILIAR Y PINTOESCO

Viajes. Descubrimientos. Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galería de celebridades. Episodios históricos. Secretos de tocador. Jardinería de salon. Tesoro de la familia. Modas, etc.

ILUSTRADO!

con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas, trajes, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías; retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista de salon; figurin de las últimas modas, etc. etc.—Lectura para las familias.

Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados. Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirlo.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que vez terminado, se venderá á 30 reales, en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.

Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas.  
Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs. por un año de suscripcion.

Prospectos y suscripcion: San Martín, Puerta del Sol, 6, y Carretas, 39; Gonzalez, Garcilaso, 2, y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

## MAGASIN DES DEMOISELLES 51, rue Laffite. PARIS

Publicase el 10 y 25 de cada mes, por entregas grandes in-8.º

Grabados de modas y modelos de tapicería coloreados; Aguadas; grabados en negro; novedades para piano y canto; álbums de labores; Hoja de confecciones; corchete y redcciones; patrones, etc.

Por la eleccion de sus artículos literarios y de sus trozos de música, por la variedad de sus dibujos y patrones, ofrece el Magasin des Demoiselles á las familias el doble atractivo de un «periódico literario» interesante y de un «periódico de modas» completo, enteramente independiente, uno de otro.

1880.—36.º año.—Precio para España 80 rs.

(Las suscripciones se hacen por un año, empezando el 1.º de Enero)

También se admiten suscripciones separadamente á cada edicion; edicion del 10, reales; edicion del 25, 35 rs.  
Se suscribe en Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31. (A)